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LA PROPAGATION RECTILIGNE
DE LA LUMIERE

On observe souvent des faisceaux de lumiere quspercent la nuit. Les bords
de ces faisceaux nous apparaissent rectilignesuingere se propage selon
certaines lois.

Dans un milieu homogene et transparent, la lumiérse propage suivant des
droites appelées rayons lumineux a la vitesse de000 km/s.

Propagation de la lumiére

> Dans un milieu transparentf@mogéengla lumiére se propage en ligne droite
selon des droites appelées rajiomeeux

> Les rayons lumineux sont représentés par desdriiitchées.

> Un faisceau de lumiére est un est un ensemblaydss provenant d’'une méme
source. Les bords d’un faisceaunt représentés par ses rayons limites.

Formation des ombres

»  La partie non-éclairée d’'un objet est appelée omlopre.

»  Sion place un objet opaque entre goarce ponctuellet un écran, une
ombre portée apparait sur ce derni

»  Sion éclaire un objet par useurce étendy®n distingue des zones d’'ombre et
de pénombre

Application de la propagation rectiligne de la lumeére

»  L’alignement par visée pour les armes de tir, lcfamnnement de la chambre
noire, le guidage dans la comsiton des tunnels par laser sont obtenus grace au
principe de propagation rectiggie la lumiere.
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Exercice n°1 (niveau débutant)

Enoncé :

a) Quelles sont les conditions pour que la lumséreropage en ligne droite ?

b) La lumiére se propage-t-elle dans le vide ?

c) Donner la vitesse de la lumiére dans le vide.
L’exprimer a I'aide des puissances de dix es n@h km/s et en km/h.

d) Citer une utilisation de la propagation rectikgde la lumiére.

e) Dessiner 'ombre portée de I'objet sur I'écran

écran

Source

objet
ponctuelle :
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Exercice n°1 (niveau débutant)

Correction :

a) |l faut que le milieu soit transparent et homogéne.

b)  Oui, al'inverse du son, la lumiere n’a pas besbim support matériel pour se
propager.

c) Lavitesse de la lumiére (c) est de 300 000 kL (B km/s).
En m/s : ¢ = 300 000 000 m/s ocoea ¢ = 3x10° m/s
En km/h : ¢ = 1 080 000 000 knothencore 1,0810° km/h (3x10° x3600)

d) Lavisée avec une arme, le guidage par laser (geidas engins de
terrassement, des missiles . .lisatit le principe de la propagation rectiligne.

écran

Source

objet ombre
ponctuelle : -
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Exercice n°2 (niveau confirme)

Enonceé :
Un observateur est placé derriere deux écrans. pdsseéde une ouverture assez grande.
L’autre est percé de trois trous derriére lesqi@bservateur peut mettre son ceil.

B ®
C ©>
Relier
EnA o * |l percoit la totalité de la coupe
EnB * |l percoit le haut de la coupe
EnC - * Il percoit une partie de la coupe
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Exercice n°2 (niveau confirme)

Correction :

En A Il percoit la totalité de la coupe
EnB Il percoit le haut de la coupe
EnC Il percoit une partie de la coupe
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Exercice n°3 (niveau expert)

Enonceé :

1) Sachant que la distance entre la Terre et le Sadeile 1510° km et que la vitesse est
de % 10° m/s, calculer la durée pour que la lumiére deiBnbus parvienne.

2) Que peut-on conclure sur 'image du Soleiloguobserve sur Terre ?

3) Dans l'univers, les distances qui séparent leseStgbnt trés grandes. Pour les exprimer
on utilise comme unité I'année-lumiere (all’année lumiere est la distance parcourue
par la lumiére pendant une année. Calculés destance en km.

4) L’étoile la plus proche de la Terre, aprés le o=t Proxima du Centaure.
Elle se situe a 4,3 a .I. de nous. Calcalelistance en km.

5) Notre galaxie (La Voie Lactée) possede environ dmnts milliards d’étoiles et son
diametre mesure 100 000 a.l. En quelle aresebdbitants de la Terre percevront la
lumiére émise par I'étoile polaire située3d 4.1. ?

6) Androméde, une galaxie voisine de la n6tre se sitt€00 000 a.l. de la Terre.
Que peut-on dire lorsqu’on regarde loin dans I'ensv?
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Exercice n°3 (niveau expert)

Correction :

1)

2)

3)

4)

5)

6)

La distance entre la Terre et le Soleil est de1® km soit 15¢10° m

(1 km= 1000 m).
La vitesse de la lumiére est del® m/s.
La durée pour que la lumiere du Soleil nousipane est :

_distance . 15x10"
— durée =————

Durée =— -
vitesst 3x10

=500

500 s représentent 8 min 20 sx@® + 20 = 500)

La lumiere du Soleil met donc 8 min 20 s poous parvenir.
L’image du Soleil gu’on percoit est « vieibede 8 min 20 s.

L’année lumiere est la distance parcourudglmiére pendant une année.
Dans une année ilya 31536 000s  X2@%3600) ;

En une seconde la distance parcourue esk tié° &m.

En 31 536 000 s elle est de 94608° km (31 536 00 3 x 10°)

La distance parcourue par la lumiére pendaatannée est de 946880° km.

On a vu qu’une année lumiére correspond & 94@M8 km.
Donc 4,3 a.l. correspondent & 406842@ km (94608x10° x4,3).

lls percevront 'image dans 430 ans.

Plus on regarde loin dans l'univers, plusemante dans le passeé.
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GLOSSAIRE
Homogeéne : ayant en tout point la méme composition.
Source ponctuelle : Une source ponctuelle est onees de trés petite dimension (un point).
Une source étendsieune source de plus grande dimension telleabeg|

lumineux

Source étendue : Voir source ponctuelle
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